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FACULDADE DE DIREITO UFMG 

 
ATA DA REUNIÃO DA EGRÉGIA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE 
DIREITO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS. Às onze horas do 

dia quinze de abril de dois mil e nove, reuniram-se os membros da Egrégia 
Congregação da Faculdade de Direito da Universidade Federal de Minas Gerais, 
sob a presidência do Professor Doutor Joaquim Carlos Salgado, Diretor da 
Faculdade. Registradas as presenças dos Professores Doutores Adriana Goulart 
de Sena, Antônio Álvares da Silva, Daniela Muradas Reis, Fernando Gonzaga 
Jayme, Manuel Cândido Rodrigues, Maria Helena Damasceno e Silva Megale, 
Misabel de Abreu Machado Derzi, Moema Augusta Soares de Castro, Osmar Brina 
Corrêa Lima, Silma Mendes Berti, dos Professores Hermes Vilchez Guerrero, 
Marcelo Leonardo, Paulo Edson de Souza e Yaska Fernanda de Lima Campos, 
dos representantes do corpo técnico-administrativo, os Servidores Juliana Moreira 
Pinto, Sérgio Luiz Nonato Rosetti e Valéria Maciel de Souza, e dos representantes 
do corpo discente, os acadêmicos André Freire Azevedo, Erick Cardoso Barbosa, 
Marco Amaral Mendonça e Rayssa Thainá Moreira Dolabella. Verificada a 
existência de quorum regimental, o Senhor Presidente declarou aberta a sessão. O 
Senhor Presidente submeteu à Congregação fosse apresentada, em primeiro 
lugar, o assunto referente ao Curso de Ciências do Estado e da Governança 
Social. A Egrégia Congregação deliberou: 1. CURSO DE CIÊNCIAS DO ESTADO 
E GOVERNANÇA SOCIAL. O relator, Professor Doutor Marcelo Andrade Cattoni 

de Oliveira, Coordenador do Curso de Ciências do Estado e Governança Social, 
explanou sobre os acertos da matriz curricular do curso de Ciências do Estado e 
Governança Social, feitas em razão das necessidades de conexões entre as 
atividades didáticas com algumas complementações, por requisição e orientação 
da equipe do REUNI, mantendo-se sem alterar, na sua essência, o projeto, bem 
como as ementas. O relatório e a referida matriz foram enviados aos membros da 
Congregação que os leram antecipadamente. Posta a matéria em discussão e em 
votação, foi a mesma aprovada, com abstenção da Professora Doutora Silma 
Mendes Berti e da Servidora Valéria Maciel de Souza, da seguinte forma: “CURSO 

DE BACHARELADO EM CIÊNCIAS DO ESTADO E GOVERNANÇA SOCIAL APRESENTAÇÃO: O 

curso de bacharelado em Ciências do Estado e Governança Social é fruto da adesão da Faculdade de Direito 

da Universidade Federal de Minas Gerais ao Programa de Apoio ao Plano de Reestruturação e Expansão das 

Universidades Federais (REUNI). O projeto pedagógico do curso aprovado pela Congregação da Faculdade 

de Direito exigiu ajustes na matriz curricular para sua implementação, de modo a adequá-la às exigências do 

Programa REUNI e às normas acadêmicas vigentes na UFMG, nos seguintes pontos: 1) Flexibilização com 

formação diferenciada; 2) Adequação de nomenclatura das atividades acadêmicas; 3) Integração e 

proporcionalidade entre atividades acadêmicas obrigatórias e optativas; 4) Implementação adequada da 

metodologia de aprendizagem proposta; 5) Previsão de estágio; 6) Previsão de trabalho de conclusão de 
curso. Assim sendo, os ajustes da matriz curricular às exigências especificadas se deram mediante a 

observância dos seguintes parâmetros: 1) Preservação do projeto pedagógico e de seus marcos estruturais; 2) 

Preservação de ementas já previstas, ainda que em certos casos, por exigência de adaptação, a denominação 

da atividade acadêmica tenha sido revista; 3) Preservação da metodologia acolhida com as adaptações 

exigidas; 4) Preservação de oito períodos. ESTRUTURA Nesses termos, o curso está dividido em duas fases: 

I) Ciclo Fundamental, e II) Percursos de Formação Diferenciada. O Ciclo Fundamental está dividido em 

quatro eixos: I) Iniciação, II) Contextualização, III) Problematização e IV) Alternativas Estruturais. Cada um 

desses eixos corresponde a um período do ciclo. Esses quatro eixos tem, respectivamente, por finalidade: 1) 

apresentar a temática do curso, 2) possibilibitar aos alunos a contextualização em seu campo de 
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aprendizagem, 3) colocar, selecionar e propor problemas, 4) refletir acerca de alternativas e de proposições. 

Nesse sentido, forma e conteúdo, metodologia e temática, interagem ao longo do processo de aprendizagem 
proposto para o ciclo fundamental, capacitando os alunos a escolherem o percurso de formação, para a 

segunda etapa do curso. O eixo de iniciação tem como atividade acadêmica de integração Introdução ao 

Direito e ao Estado. Tal escolha se deve em razão de esta atividade ser pensada de modo a iniciar os alunos 

nos temas e problemas do curso. O eixo de contextualização tem como atividades acadêmicas de integração 

Introdução ao Estado contemporâneo e Introdução à Governança Social, exatamente em razão de essas 

atividades possibilitarem a contextualização nas temáticas do curso. O eixo de problematização tem como 

atividade acadêmica de integração Cidadania Política, que articula as diversas dimensões da cidadania no 

mundo contemporâneo. O eixo de alternativas estruturais tem como atividade acadêmica de integração 

Organização dos Poderes do Estado brasileiro, posto que essa atividade propõe-se a discutir a organização, 

dinâmica e geração legítima do poder político,  conforme a ementa proposta, no Estado Democrático de 

Direito brasileiro. Após o Ciclo Fundamental, seguem-se os percursos de formação diferenciada: A) Estado 
democrático e contemporaneidade e B) Democracia e Governança Social. Cada uma comporta quatro 

períodos. Estes dois percursos entrecruzam Estado, mercado e terceiro setor, assim como consideram o papel 

mediador entre o global, o regional e o local a ser desempenhado pelo Estado Democrático em parceria com 

os demais setores da sociedade. Nesse sentido: 1) as atividades acadêmicas obrigatórias do curso são de 60h 

até o quarto período e de 45h do quinto ao oitavo período. Assim, o tipo de atividade acadêmica varia, 

embora o seminário seja o tipo fundamental, considerando-se a adequação à proposta pedagógica do curso: 

combinando aulas expositivas, debates sobre textos, estudo de casos e de problemas, os seminários se 

caracterizam com atividade acadêmica que se realiza com a efetiva participação dos discentes, contando com 

a coordenação dos docentes. 2) a atividade acadêmica obrigatória Seminário de Capacitação tem carga 

horária de 120h e será dividida em módulos de discussões temáticas e em módulos de capacitação 

metodológica. 3) a atividade acadêmica obrigatória Oficina de Língua Portuguesa é ministrada na forma de 

oficina e terá carga horária de 60h. 4) as atividades acadêmicas optativas direcionadas de trabalho de 
conclusão de curso (TCC) se desdobram em três etapas e terão 15h cada. Nesta disciplina, os discentes 

poderão optar por elaborar um trabalho monográfico ou uma proposta de política pública ou social 

(proposição ou avaliação diagnóstica). 5) as atividades acadêmicas optativas tem carga horária de 30 ou 45 

horas e são distribuídas segundo os percursos. O curso passa a ter 300h de optativa complementar de estágio 

a partir do 5.o período, perfazendo 20 créditos. Como os alunos poderão realizar estágio em diversas frentes 

de abrangência do curso, a unidade de estágio será de 30h e dois créditos. O curso também prevê 210h de 

atividades geradoras de crédito, conforme exposto a seguir. CARGA HORÁRIA Cabe considerar que a 

presente proposta não apenas propõe uma carga horária de atividades optativas, mas também uma forma de 

interação entre essas e as atividades obrigatórias, considerando-se os percursos de formação diferenciada. 

Carga horária total: 2.865h Carga de atividades obrigatórias 1.740h Carga de atividades optativas 1.125h  

I - Ciclo Fundamental 

Eixo Período Atividades acadêmicas 

Iniciação 1 

Introdução do 

Direito e ao Estado 

(DIT) 

Modernidade 

e Transformação 

Social (SOA) 

Seminário de Capacitação 

Oficina de 

Língua 

Portuguesa 

Contextualização 2 

Introdução ao 

Estado 

Contemporâneo 

(DIP) 

Introdução à 

Governança 

Social (DIP) 

Introdução à 
Teoria do 

Desenvolvimento  e 

ao Pensamento 

Econômico 

(ECO) 

Pensamento 
Jurídico-

Político 

Brasileir

o (DIT) 

História e 
Teoria da 

Constituição 

Brasileira 

(DIP) 

Problematização 3 
Cidadania Política 

(DIP) 

Cidadania 

Social e 

Econômica 

(DIP) 

Cidadania 

Cultural (DIT) 

Cidadania 

Trabalhista 

 (DIT) 

Cidadania e 

Pessoalidade 

 (DIC) 

Alternativas 

Estruturais 
4 

Organização dos 

Poderes do Estado 

brasileiro (DIP) 

Teoria da 

Gestão 

Pública (DIP) 

Espaço Urbano 

e Direito das 

Cidades (DIP) 

Estado e 
Relações 

Internacio
nais (DIP) 

Criminologia  e 

Sistemas 

Penais (DIN) 
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 II - Percursos A) Estado Democrático e Contemporaneidade 

Período Atividades acadêmicas 

5 
História do 

Estado (DIT) 

Direito Internacional 

Público na Era Global 

(DIP)  

Direito e 

Administração 

Pública (DIP) 

Carga optativa 

6 

Antropologia 

Cultural do 
Estado (DIT) 

Proteção Internacional 

dos Direitos Humanos 
(DIP) 

Direito Econômico 

do Planejamento 
(DIP) 

Elaboração de 
projeto de TCC  

Carga 
optativa 

7 

Teoria 

Comparada do 

Estado (DIP)  

Direito Internacional do 

Trabalho (DIT) 

Direito e Orçamento 

Público (DIP) 

Elaboração de 

TCC 

Carga 

optativa 

8 
Filosofia do 

Estado (DIT) 

Direito Comparado da 

Integração (DIP)  

Controle da 

Administração 

Pública (DIP)  

Defesa de TCC 
Carga 

optativa 

B) Democracia e Governança Social  

Período Atividades acadêmicas 

5 

Gestão do 

Terceiro Setor 

(DIP) 

Função social da 

Cidade (DIP) 

Estrutura jurídica das 

organizações sociais 

(DIC) 

Carga optativa 

6 

Parcerias 

Público-

Privadas (DIP) 

Estatuto da Cidade 

(DIP) 

Tributação e 

Organizações sociais 

(DIP) 

Elaboração de 

projeto de TCC 

Carga 

optativa 

7 
Teoria da 

Empresa (DIC) 

Direito e 

Urbanização (DIP) 

Trabalho e Organizações 

sociais (DIT) 

Elaboração de 

TCC 

Carga 

optativa 

8 
 Filosofia Social 

(DIT) 
Direito e Meio 
Ambiente (DIP) 

 Métodos de resolução de 
conflitos (DIC) 

Defesa de TCC 
Carga 

optativa 

EMENTÁRIO I - Ciclo Fundamental 1º período (Eixo de Iniciação) 1.1 - Introdução ao Direito e ao Estado 
(DIT) – 60h – AIE Ementa: Introdução ao Direito e ao Estado. Direito, sociedade e Estado. Introdução ao 

Ordenamento Jurídico. Fontes do Direito. Enciclopédia jurídica. 1.2 - Modernidade e Transformação Social 

(SOA) – 60h – DIS Ementa: Teorias da modernidade; estratificação; mobilidade; mudança (Marx, Weber, 

Durkheim, Elias, Habermas, Luhmann, Giddens). Processos macro-históricos de transformação social 

(Wallerstein, Scopkol, Tilly). 1.3 - Seminários de Capacitação (DIR) – 120h – SEM Ementa: Análise e 

discussão do Projeto pedagógico e de temas centrais ao curso de Ciências do Estado e Governança Social, no 

plano teórico, metodológico e aplicado. 1.4 - Oficina de Língua Portuguesa (Letras) – 60h – OF Ementa: 

Desenvolver várias habilidades de escrita e de leitura de gêneros textuais importantes no âmbito acadêmico 

como esquema,resumo,resenha,projeto e relatório de pesquisa, bem como discutir e refletir vários aspectos da 

língua portuguesa, relevantes para a lide com esses textos. Serão produzidos textos de vários gêneros 

acadêmicos na modalidade escrita, visando o aprimoramento da textualidade e de aspectos da norma culta 
que fizerem necessários. 2º Período (Eixo de Contextualização) 2.1 - Introdução ao Estado Contemporâneo 

(DIP) – 60h – AIE Ementa: Iniciação à historia do pensamento político. Formas políticas. Teoria da 

democracia. Estado de Direito e seus paradigmas. 2.2 - Introdução à Governança Social (DIP) – 60h – AIE 

Ementa: Formas de Gestão Pública. Canais de Participação. Coordenação de Questões Sociais e Ambientais. 

2.3 - Introdução à Teoria do Desenvolvimento e ao Pensamento Econômico (ECO) – 60h – DIS Ementa: 

História do pensamento econômico. Teorias do Desenvolvimento sustentável. Análise das várias formas de 

Instrumentalidade do conhecimento sobre o poder sócio-econômico. Análise de Atores/Organizações voltados 

para o desenvolvimento sócio-econômico. 2.4 - Pensamento Jurídico-Político Brasileiro (DIT) – 60h – SEM 

Ementa: Intérpretes da realidade brasileira: tradições comparadas. A brasilidade no pensamento de autores 

matriciais. 2.5 - História e Teoria da Constituição Brasileira (DIP) – 60h – SEM Ementa: História 

constitucional brasileira. Estrutura e sistema da Constituição brasileira. 3º período (Eixo de 

Problematização) 3.1 - Cidadania Política (DIP) – 60h – AIE Ementa: Dimensões políticas da cidadania. 
Direitos políticos. Participação popular no Estado. 3.2 - Cidadania Social e Econômica (DIP) – 60h – SEM 

Ementa: Igualdade, desigualdade e direitos sociais e econômicos. Dimensões econômicas da cidadania. 3.3 - 

Cidadania Cultural (DIT) – 60h – SEM Ementa: Identidade, tradição e reconhecimento. Direitos culturais. 

Proteção jurídica da cultura e da diversidade. 3.4 - Cidadania Trabalhista (DIT) – 60h – SEM Ementa: 
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Dignidade do trabalhador e proteção ao emprego. Direitos trabalhistas na contemporaneidade. 3.5 - Cidadania 

e Pessoalidade (DIC) – 60h – SEM Ementa: Dimensões privadas da cidadania. Pessoalidade e direitos 
personalíssimos. 4º período (Eixo de Alternativas Estruturais) 4.1 – Organização dos Poderes do Estado 

brasileiro (DIP) – 60h – AIE Separação horizontal dos poderes: teoria das funções do Estado. Separação 

vertical dos poderes: teoria do federalismo. Organização do Estado brasileiro. 4.2 - Teoria da Gestão Pública 

(DIP) – 60h – SEM Ementa: Formas de Gestão Pública. Canais de Participação. Coordenação de Questões 

Sociais e Ambientais. 4.3 - Espaço Urbano e Direito das Cidades (DIP) – 60h – SEM Ementa: Princípios 

constitucionais do Direito das Cidades. Esfera pública e espaço urbano. 4.4 - Estado e Relações 

Internacionais (DIP) – 60h – SEM Ementa: Iniciação as teorias das relações internacionais. Concerto 

internacional de nações: perspectivas dos organismos internacionais. 4.5 - Criminologia e Sistemas Penais 

(DIN) – 60h – SEM Ementa: História do pensamento criminológico. Sistemas penais comparados. II – 

Percursos A) Estado democrático e contemporaneidade 5º período 5.1 - História do Estado (DIT) – 45h – 

SEM Ementa: Emergência do Estado na historia ocidental: legados clássico e medieval. Os Estados nacionais 
e a Era das Revoluções. Estado constitucional, do constitucionalismo clássico aos constitucionalismos social 

e democrático. Formação do Estado na America Latina. 5.2 - Direito Internacional Público na Era Global 

(DIP) – 45h - SEM Ementa: Normas, fontes e sujeitos do Direito Internacional. Conflitos internacionais e 

sistemas de proteção a paz. Globalização e nova ordem mundial. 5.3 - Direito e Administração Pública (DIP) 

– 45h – SEM Ementa: Administração Pública: fundamentos e estrutura. 5.4 - Carga optativa (195 horas) 6º 

período 6.1 - Antropologia Cultural do Estado (DIT) – 45h – SEM Ementa: Estado e Cultura. Organizações 

políticas comparadas. O Estado ocidental frente aos Estados orientais. O problema da universalização da 

experiência político-juridica ocidental. Ocidentalismo, multiculturalismo e universalismo. 6.2 - Proteção 

Internacional dos Direitos Humanos (DIP) – 45h – SEM Ementa: Teorias e História dos direitos humanos. As 

declarações de direitos humanos da ONU e da OEA. Direitos humanos e globalização. Direitos Humanos e 

multiculturalismo. Instância de solução de conflitos. Sistemas nacional e internacional de proteção aos 

direitos humanos 6.3 - Direito Econômico do Planejamento (DIP) – 45h – SEM Ementa: Princípios 
constitucionais da ordem econômica. Atuação do Estado no domínio econômico: regulação, controle e 

intervenção. Planejamento econômico do Estado e políticas sociais. Planejamento econômico e ordem 

internacional. 6.4 - Elaboração de Projeto de TCC (DIR) – 15h – OD Ementa: Elaboração de projeto de 

monografia ou de proposta de políticas públicas ou sociais. 6.5 - Carga optativa (195 horas) 7º período 7.1 - 

Teoria Comparada do Estado (DIP) – 45h – SEM Ementa: O Estado em suas manifestações contemporâneas: 

organizações constitucionais comparadas. Formas de Estado, formas de governo e sistemas de governo no 

Direito comparado. 7.2 - Direito Internacional do Trabalho (DIT) – 45h – SEM Princípios do direito 

internacional do trabalho. Organização Internacional do Trabalho: estrutura e convenções internacionais. 

Cláusulas e garantias sociais e comércio internacional. 7.3 - Direito e Orçamento Público (DIP) – 45h – SEM 

Ementa: Princípios constitucionais do direito orçamentário. Competências legislativas orçamentárias na 

ordem constitucional brasileira. Direito orçamentário e políticas. 7.4 - Elaboração de TCC (DIR) – 15h – OD 
Ementa: Elaboração de monografia ou de proposta de políticas públicas ou sociais. 7.5 - Carga optativa (195 

horas) 8º período 8.1 - Filosofia do Estado (DIT) – 45h – SEM Ementa: Justificações filosóficas do Estado. 

Crítica e crise do Estado. Perspectivas do Estado de Direito. 8.2 - Direito Comparado da Integração (DIP) – 

45h - SEM  História comparada dos processos de integração. Os dispositivos constitucionais de integração no 

Direito brasileiro. Princípios de Direito Comunitário. MERCOSUL: estrutura e perpectivas. 8.3 - Controle da 

Administração Pública (DIP) – 45h – SEM Ementa: Controle interno e externo. Controle legislativo e 

jurisdicional. Controle democrático-participativo da Administração Pública e cidadania. 8.4 - Defesa de TCC 

(DIR) – 15h – OD Ementa: Defesa de monografia ou apresentação de proposta de políticas públicas ou 

sociais. 8.5 - Carga optativa (195 horas) B) Democracia e governança social 5º período 5.1 - Gestão do 

Terceiro Setor (DIP) – 45h – SEM Ementa: Relações Administração/Terceiro Setor e Ambiente 5.2 - Função 

social da Cidade (DIP) – 45h – SEM Ementa: Efetividade da função jurídico-social da cidade como garantia 

dos direitos fundamentais. Função Social da Propriedade, Segurança, Bem-Estar do Cidadão, Equilíbrio 
Ambiental. Gestão Integrada e Participativa. 5.3 - Estrutura jurídica das organizações sociais (DIC) – 45h – 

SEM Grupos de Organizações do Terceiro Setor e Sociais em Geral. Burocracia, Classes e Grupos de 

Interesse. Governança Social e Organizações. Princípio da Responsabilidade Social: a Conexão 

Empresa/Estado/Sociedade. Compromisso Social da Empresa e Mercado de Consumo 5.4 - Carga optativa 

(195 horas) 6º período 6.1 - Parcerias Público-Privadas (DIP) – 45h – SEM Ementa: Teoria sobre 

Publicização/Privatização das Administrações. Processo de Terceirização. Administração e Meio Ambiente. 

Efetividade das Relações Público-Privada. Formas de Atribuição de Eficácia a essas Relações no Mercado. 
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Novas figuras da administração pública. 6.2 - Estatuto da Cidade (DIP) – 45h – SEM Ementa: Estatuto das 

Cidades. Gestão das cidades. Planejamento urbano. 6.3 - Tributação e Organizações sociais (DIP) – 45h – 
SEM Ementa: Princípios e estrutura do sistema tributário nacional. Responsabilidade tributária das 

organizações sociais. 6.4 - Elaboração de projeto de TCC (DIR) – 15h – OD Ementa: Elaboração de projeto 

de monografia ou de proposta de políticas públicas ou sociais. 6.5 - Carga optativa (195 horas) 7º período 7.1 

- Teoria da Empresa (DIC) – 45h – SEM Ementa: Empresa, Empresário, Propriedade, Regime da 

Concorrência, Proteção ao Consumidor. Política de Incentivo às Pequenas e Médias Empresas e Governança 

Social. 7.2  - Direito e Urbanização (DIP) – 45h – SEM Ementa: Princípios constitucionais de Direito e 

urbanização. Direito Urbanístico. 7.3 - Trabalho e Organizações sociais (DIT) – 45h – SEM Ementa: Regimes 

de trabalho. Cidadania e trabalho na sociedade contemporânea. Princípios constitucionais e efetividade do 

Direito do Trabalho. Responsabilidade trabalhista das organizações sociais. 7.4 - Elaboração de TCC (DIR) 

– 15h – OD Ementa: Elaboração de monografia ou de proposta de política pública ou social. 7.5 - Carga 

optativa (195 horas) 8º período 8.1 - Filosofia Social (DIT) – 45h – SEM Filosofia e teorias da sociedade. 
Tempo social e sociedade de risco. Teorias contemporâneas da Justiça política e social. 8.2 - Direito e Meio 

Ambiente (DIP) – 45h – SEM Ementa: Princípios constitucionais de proteção ao meio ambiente. Garantias 

constitucionais e instrumentos processuais individuais e coletivos de proteção ao meio ambiente. Federalismo, 

proteção ao meio ambiente e políticas sociais. 8.3 - Métodos de resolução de conflitos (DIC) – 45h – SEM 

Ementa: Acesso à Justiça. Mediação, Conciliação e Arbitragem. Princípios processuais constitucionais e 

legais. Dinâmica e metodologia. 8.4 - Defesa de TCC (DIR) – 15h – OD Ementa: Defesa de monografia ou 

apresentação de proposta de política pública ou social. 8.5 - Carga optativa (195 horas) ATIVIDADES 

ACADÊMICAS OPTATIVAS DOS PERCURSOS A) Estado Democrático e contemporaneidade - Ementas de 

conteúdo variável – 30 ou 45h. G9 Tópicos em Contabilidade Pública (CON) – 30h Tópicos em Crimes contra 

a Administração Pública (DIN) – 30h Tópicos em Direito e Tributação (DIP) – 45h Tópicos em Direito 

Internacional (DIP) – 30h Tópicos em Estudos Estratégicos (DIR) – 45h Tópicos em Ética e Política (DIT) – 

30h Tópicos em Filosofia do Direito e do Estado (DIT) – 30h Tópicos em Finanças Públicas (ADM) – 30h 
Tópicos em Fundamentos da Sociedade Democrática (DIT) – 30h Tópicos em Gestão Pública (DCP) – 30h 

Tópicos em História do Estado (DIT) – 30h Tópicos em História Política e Constitucional do Brasil (DIP) – 

30h Tópicos em Política Econômica (ECO) – 45h Tópicos em Políticas de Segurança Pública (DIN) – 30h 

Tópicos em Seguridade Social (DIP) – 45h Tópicos em Teoria Política (DCP) – 30h Tópicos em 

Responsabilidade Fiscal (DIP) - 30h B) Democracia e Governança Social - Ementas de conteúdo variável – 

30 ou 45h. G9 Tópicos em Cooperativismo (ECO) – 45h Tópicos em Direito do Consumidor (DIC) – 30h 

Tópicos em Direito do Trabalho (DIT) – 45h Tópicos em Economia de Setores Urbanos de Exclusão (DIP) – 

30h Tópicos em Ética Profissional (DIT) – 30h Tópicos em Filosofia Social e do Direito (DIT) – 30h Tópicos 

em Organização do Terceiro Setor (DIC) – 45h Tópicos em Procedimentos de Controle Externo da 

Administração Pública (DIP) – 45h Tópicos em Processo Coletivo (DIT) – 45h Tópicos em Psicologia Social 

(PSI) – 30h Tópicos em Redes Sociais (DIP) – 30h Tópicos em Sociologia do Direito (DIT) – 30h Tópicos em 
Teoria da Sociedade (SOA) – 30h C) Atividades geradoras de crédito – G9 – 210h. Aprendizagem à distância. 

Atividades de iniciação à docência, à pesquisa e à extensão, independentemente de vinculação a qualquer tipo 

de bolsa. Atividade acadêmica eletiva. Participação em eventos. Grupos de estudos. Publicação científica.”  

2. PROGRESSÃO VERTICAL À CLASSE DE PROFESSOR ASSOCIADO DOS 
PROFESSORES DOUTORES CÉSAR AUGUSTO DE CASTRO FIÚZA, 
FLORIVALDO DUTRA DE ARAÚJO, JOSÉ ALFREDO DE OLIVEIRA BARACHO 
JÚNIOR, JOSÉ MARCOS RODRIGUES VIEIRA E MÔNICA SETTE LOPES. 
Foram homologados,  por unanimidade, conforme prevê o artigo 41 da Resolução 
Complementar nº 01/2008, do Conselho Universitário da UFMG, os pareceres dos 
Professores Doutores Luiz Armando Cunha de Marco, Misabel de Abreu Machado 
Derzi e Osmar Brina Corrêa Lima (Presidente), membros da Comissão Julgadora 
designada pela Portaria nº 016/2008, do Senhor Diretor, que se manifestaram 
favoráveis às progressões verticais para o nível inicial da classe de Professor 
Associado, dos Professores Doutores César Augusto de Castro Fiúza, Florivaldo 
Dutra de Araújo, José Alfredo de Oliveira Baracho Júnior, José Marcos Rodrigues 
Vieira e Mônica Sette Lopes. 3. PROGRESSÃO HORIZONTAL DOS 
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PROFESSORES DOUTORES JOÃO ALBERTO DE ALMEIDA E LUCIANO DE 
ARAÚJO FERRAZ – RELATORA: PROFESSORA DOUTORA DANIELA 
MURADAS REIS. Foram aprovados, por unanimidade, conforme prevê o parágrafo 
4º do artigo 4º da Resolução Complementar nº 03/92, do Conselho Universitário, 
os pareceres conclusivos da relatora, Professora Doutora Daniela Muradas Reis, 
que se manifestaram favoráveis às progressões horizontais na Classe de Professor 
Adjunto: do nível 1 para o nível 2, do Professor Doutor João Alberto de Almeida e 
do nível 2 para o nível 3, do Professor Doutor Luciano de Araújo. 4. 
PROGRESSÃO HORIZONTAL DA PROFESSORA DOUTORA DANIELA DE 
FREITAS MARQUES – RELATORA: PROFESSORA DOUTORA ADRIANA 
GOULART DE SENA. Foi aprovado, por unanimidade, conforme prevê o parágrafo 
4º do artigo 4º da Resolução Complementar nº03/92, do Conselho Universitário, o 
parecer conclusivo da relatora, Professora Doutora Adriana Goulart de Sena, que 
se manifestou favorável à progressão horizontal na Classe de Professor Adjunto, 
do nível 2 para o nível 3, da Professora Doutora Daniela de Freitas Marques. 5. 
RECURSO DAS ALUNAS CAROLINA PEREIRA LINS MESQUITA E MARIANA 
MARTINS DE CASTILHO FONSECA. Foi retirado de pauta, uma vez que o 
recurso foi encaminhado ao Colegiado do Curso de Pós-Graduação em Direito. 6. 
HOMOLOGAÇÃO DE DELIBERAÇÃO AD REFERENDUM. Foi homologada, por 
unanimidade, a deliberação do Senhor Diretor, Professor Doutor Joaquim Carlos 
Salgado, ad referendum da Egrégia Congregação, de indicar o Professor Doutor 
Brunello Souza Stancioli, como membro titular e o Professor Hermes Vilchez 
Guerrero, como membro suplente, para representantes da Faculdade de Direito 
junto ao Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão, conforme prevê o item IV do 
artigo 15 do Estatuto da UFMG. 7. RELATÓRIOS ANUAIS DOS 
DEPARTAMENTOS ACADÊMICOS. Foram aprovados, por unanimidade, os 

pareceres do Professor Hermes Vilchez Guerrero, que se manifestaram favoráveis 
à aprovação dos relatórios anuais dos Departamentos Acadêmicos. 8. VOTO DE 
CONGRATULAÇÃO. Foi proposto pelo Senhor Presidente voto de congratulação 
ao Professor Titular João Bosco Leopoldino da Fonseca, em virtude de sua 
aposentadoria e voto de agradecimento pela dedicação à vida acadêmica sob 
todos os aspectos valorosos, inclusive na Presidência da Comissão de Sindicância, 
que foi aprovado por unanimidade. 8. OUTROS ASSUNTOS. O Senhor Diretor 
comunicou aos presentes que: a) a Divisão de Assistência Judiciária (DAJ) já se 
encontra em suas novas instalações no 7º andar do Edifício Professor Vilas Boas. 
O Diretor da DAJ, Professor Paulo Edson de Souza, agradeceu ao Senhor Diretor 
o apoio que tem recebido em sua administração; b) se encontra em andamento a 
elaboração dos projetos para concentração dos setores administrativos da 
Faculdade no 5º andar do Edifício Professor Vilas Boas e de ampliação da 
garagem; c) A Celebração Eucarística da Páscoa, na Faculdade de Direito, será no 
dia 16 de abril de 2009, às 11h30, na Sala da Congregação. Franqueada a palavra 
e não havendo quem dela fizesse uso, o Senhor Presidente agradeceu o 
comparecimento de todos os presentes e declarou encerrada a sessão. Para 
constar, eu, Ariadna Righi Araújo, Secretária-Geral da Faculdade de Direito da 
Universidade Federal de Minas Gerais, lavrei a presente ata, que, depois de lida e 
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aprovada na sessão, foi assinada por mim e pelos membros da Egrégia 
Congregação. Belo Horizonte, quinze de abril de dois mil e nove.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x.x 

 

 

Ariadna Righi Araújo (Secretária-Geral da Faculdade de Direito) 

 

 

Professor Doutor Joaquim Carlos Salgado (Presidente) 

 

 

Professora Doutora Adriana Goulart de Sena 

 

 

Professor Doutor Antônio Álvares da Silva 

 

 

Professora Doutora Daniela Muradas Reis 

 

 

Professor Doutor Fernando Gonzaga Jayme 

 

 

Professor Doutor Hermes Vilchez Guerrero 

 

 

Professor Doutor Manuel Cândido Rodrigues 

 

 

Professor Marcelo Leonardo 

 

 

Professora Doutora Maria Helena Damasceno e Silva Megale 

 

 

Professora Doutora Misabel de Abreu Machado Derzi 

 

 

Professora Doutora Moema Augusta Soares de Castro  
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Professor Doutor Osmar Brina Corrêa Lima 

 

 

Professor Paulo Edson de Souza 

 

 

Professora Doutora Silma Mendes Berti 

 

 

Professora Yaska Fernanda de Lima Campos 

 

 

Juliana Moreira Pinto (representante do corpo técnico-administrativo) 

 

 

Sérgio Luiz Nonato Rosetti (representante do corpo técnico-administrativo) 

 

 

Valéria Maciel de Souza (representante do corpo discente) 

 

 

André Freire Azevedo (representante do corpo discente) 

 

 

Erick Cardoso Barbosa (representante do corpo discente) 

 

 

Marco Amaral Mendonça (representante do corpo discente) 

 

 

Rayssa Thainá Moreira Dolabella (representante do corpo discente) 
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